
平成19年度実施（1回目） 1,784名 269名 15.1%

平成20年度実施（2回目） 1,800名 166名 9.2%

平成21年度実施（3回目） 1,809名 179名 9.9%

平成22年度実施（4回目）
HCD当日、参加者に調
査票と返信用封筒を配
布し、郵送にて回収

1,934名 33名 1.7%

平成23年度実施（5回目）
HCD当日、参加者に調
査票を配布し、当日回

収
2,243名 45名 2.0%

平成24年度実施（6回目）
HCDの開催案内に調査
票と返信用封筒を同封
し、郵送にて回収

2,131名 122名 5.7%

平成25年度実施（7回目） 2,123名 55名 2.6%

平成26年度実施（8回目） 2,182名 117名 5.4%

平成27年度実施（9回目） 2,254名 130名 5.8%

平成28年度実施（10回目） 2,274名 132名 5.8%

平成29年度実施（11回目） 2,343名 189名 8.1%

平成30年度実施（12回目） 2,281名 136名 6.0%

令和元年度実施（13回目） 2,280名 133名 5.8%

令和２年度実施（14回目） 2,348名 108名 4.6%

令和３年度実施（15回目）
卒業後5年及び20年の
学群卒業生・大学院修
了生

6,444名 113名 1.8%

令和４年度実施（16回目）
50周年事業の一環で
全ての学群卒業生・大

学院修了生

157,862名
（昭和52年から
令和３年までの
卒業生・大学院
の学位授与数）
※メールが受信
されなかった

等、調査できな
かった者も含む

1,735名 1.1%

令和５年度実施（17回目）

8,919名
（HCD対象者数）
※メールが受信
されなかった

等、調査できな
かった者も含む

169名 1.9%

令和６年度実施（18回目）

9,819名
（HCD対象者数）
※メールが受信
されなかった

等、調査できな
かった者も含む

106名 1.1%

事業開発推進室が管理
する、HCDホームペー
ジ・SNS及び卒業（修
了）生の連絡先メール
アドレスで周知すると
ともに、事業開発推進
室経由で教育組織へ周
知を依頼し、ウェブ上

で実施
卒業（修了）後19-21
年の学群卒業生・大学
院修了生

卒業（修了）後アンケート　調査方法・回答率等一覧

回答率

卒業後20年の
学群卒業生

対象者数 回答者数対象 調査方法

HCDの開催案内に調査
票と返信用封筒を同封
し、郵送にて回収

HCD参加登録のウェブ
化に伴い、アンケート
もウェブ上で実施



令和6年度卒業（修了）後アンケート／
Post-graduation (completion of studies) questionnaire

1. ⼊学年度を教えてください。【複数選択可】

106 応答 04:46 完了するのにかかった平均時間 アクティブ 状態

学群1999（平成11）年度 29

学群2000（平成12）年度 48

学群2001（平成13）年度 22

⼤学院2003（平成15）年度 8

⼤学院2004（平成16）年度 15

⼤学院2005（平成17）年度 8

（人数）



2. 在学中に所属していた教育組織を教えてください。【複数選択可】

⼈⽂学類 4

社会学類 9

⾃然学類 12

⽐較⽂化学類 7

⽇本語・⽇本⽂化学類 7

⼈間学類 9

⽣物学類 7

⽣物資源学類 11

社会⼯学類 4

国際総合学類 3

情報学類 4

⼯学システム学類 6

⼯学基礎学類 1

医学専⾨学群 5

体育専⾨学群 9

芸術専⾨学群 1

⼈⽂社会科学研究科 2

ビジネス科学研究科 0

数理物質科学研究科 2

システム情報⼯学研究科 6

⽣命環境科学研究科 4

⼈間総合科学研究科 4

図書館情報メディア研究科 1

地域研究研究科 2

教育研究科 4

経営・政策科学研究科 1

理⼯学研究科 4

環境科学研究科 3

バイオシステム研究科 2

医科学研究科 0

体育研究科 2

芸術研究科 0

図書館情報⼤学図書館情報学部 5

図書館情報⼤学⼤学院情報メ… 1

その他 1

（人数）



3. 卒業（修了）した課程を教えてください。【複数選択可】

4. ⼤学（⼤学院）での学修や経験は、卒業（修了）後のキャリアにおいて役に⽴ったと感じます
か。【⼀つ選択】

5. ⼤学（⼤学院）での学修や経験によって、具体的にどのような能⼒が⾝に付いたと感じます
か。【複数選択可】

学⼠課程 89

修⼠課程・博⼠前期課程 38

博⼠後期課程・3年制博⼠課程 1

⼀貫制博⼠課程（医学の課程… 8

⾮常に役⽴った 55

役⽴った 29

やや役⽴った 16

あまり役⽴っていない 4

役⽴っていない 1

全く役⽴っていない 1

コミュニケーション能⼒ 52

批判的・創造的思考⼒ 51

データ・情報リテラシー 46

広い視野と国際性 46

⼼⾝の健康と⼈間性・倫理性 21

協働性・主体性・⾃律性 53

専⾨性 61

外国語能⼒ 14

⾼度な知識を活⽤する⼒ 38

新たな知を⽣み出す⼒ 26

チームワーク⼒ 24

マネジメント能⼒ 12

リーダーシップ⼒ 16

能⼒が⾝に付いた実感がない 0

その他 5

（人数）

（人数）



6. そのような能⼒は、⼤学（⼤学院）でのどのような学修や経験によって⾝に付いたと感じます
か。【複数選択可】

教養教育科⽬の履修 43

専⾨科⽬の履修 76

所属組織以外の科⽬の履修 34

教職などの資格取得のための学修 17

研究活動（卒業研究・修了研… 72

課外活動（サークル、ボランティア… 68

学⽣⾃治活動（全代会やクラス… 4

学⽣宿舎での⽣活 34

海外への留学等 4

留学⽣との交流 14

インターンシップ 2

能⼒が⾝に付いた実感がない 0

その他 4

（人数）



7. 筑波⼤学の学⽣に、在学中に特に⾝に付けて欲しいことを次の中から3つお選びください。【3
つまで選択可】

8. 今の筑波⼤学にどのような印象をお持ちですか。【複数選択可】

コミュニケーション能⼒ 31

批判的・創造的思考⼒ 38

データ・情報リテラシー 21

⽂化・社会・⾃然等に関する幅広… 21

異⽂化への理解と尊敬 15

スポーツへの理解と実践 3

芸術への理解と実践 2

⼼と⾝体の健康を保つ能⼒ 16

⼈間性・倫理性 16

協働性・主体性・⾃律性 28

専⾨分野に関する知識 28

専⾨分野に関する実践⼒ 24

外国語能⼒ 13

⾔語能⼒（⺟国語） 3

チームワーク⼒ 6

マネジメント能⼒ 4

リーダーシップ⼒ 7

学び続ける能⼒ 24

数量的分析能⼒ 7

市⺠としての責任と実践 1

特になし 0

その他 3

研究活動が盛んである 67

専⾨教育が充実している 46

教養教育が充実している 24

国際性が豊かである 39

社会貢献活動が盛んである 1

体育・スポーツ活動が盛んである 58

芸術活動が盛んである 6

広報活動に熱⼼である 9

その他 4

（人数）

（人数）



10. あなたの性別を教えてください。【⼀つ選択】

11. あなたの年齢を教えてください。【⼀つ選択】

12. 現在の職業について教えてください。【⼀つ選択】

男性 69

⼥性 37

その他 0

無回答 0

40代 106

50代 0

60代 0

70代以上 0

無回答 0

会社員 50

公務員・法⼈職員 20

⾼等教育機関の教員・研究者 6

研究機関や企業内研究所の研… 2

学校教員（⼩中⾼等） 10

医療関係 9

図書館司書等 0

⾃営業（作家・フリーランスデザイ… 4

無職（年⾦⽣活者を含む） 1

無回答 0

その他 4

（人数）



13. 現在のあなたの職階について、⼀番近いと思われるものを教えてください。【⼀つ選択】

14. 現在のあなたの年収について教えてください。【⼀つ選択】

役職なし 38

中間管理職（係⻑・課⻑・部⻑… 58

組織の⻑（社⻑・取締役・役員・… 5

その他（組織に所属していない者… 3

無回答 2

500万円未満 11

500万円以上1000万円未満 51

1000万円以上1500万円未満 31

1500万円以上 7

無回答 6



直近３年間の動向 

27%

28%

30%

56%

57%

55%

9%

10%

9%

3%

1%

2%

4%

3%

3%

0%

0%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4

R5

R6

大学（大学院）での学修や経験は、卒業（修了）後のキャリアにおいて役に立ったと感
じますか。

非常に役立った 役立った やや役立った あまり役立っていない 役立っていない 全く役立っていない



コミュニ
ケーショ
ン能力

批判的・
創造的思
考力

データ・
情報リテ
ラシー

広い視野
と国際性

心身の健
康と人間
性・倫理

性

協働性・
主体性・
自律性

専門性
外国語能

力

高度な知
識を活用
する力

新たな知
を生み出
す力

チーム
ワーク力

マネジメ
ント能力

リーダー
シップ力

能力が身
に付いた
実感がな

い
R4 45% 48% 46% 37% 23% 43% 57% 15% 32% 22% 24% 17% 15% 0%
R5 50% 38% 43% 37% 22% 49% 53% 17% 25% 15% 33% 15% 14% 1%
R6 49% 48% 43% 43% 20% 50% 58% 13% 36% 25% 23% 11% 15% 0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

大学（大学院）での学修や経験によって、具体的にどのような能力が身に付いたと感じ
ますか。【複数選択可】

R4 R5 R6



 
 
 
 
 

教養教育科
目の履修

専門科目の
履修

所属組織以
外の科目の

履修

教職などの
資格取得の
ための学修

研究活動
（卒業研
究・修了研
究等）

課外活動
（サーク
ル、ボラン
ティア等）

学生自治活
動（全代会
やクラス
等）

学生宿舎で
の生活

海外への留
学等

留学生との
交流

インターン
シップ

能力が身に
付いた実感
がない

R4 30% 70% 24% 12% 66% 50% 8% 29% 8% 12% 4% 0%
R5 32% 69% 22% 18% 57% 64% 5% 37% 11% 16% 5% 1%
R6 41% 72% 32% 16% 68% 64% 4% 32% 4% 13% 2% 0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

そのような能力は、大学（大学院）でのどのような学修や経験によって身に付いたと感
じますか。【複数選択可】

R4 R5 R6



 
※令和４年度は選択回答数の上限なし。 
 
 

コミュ
ニケー
ション
能力

批判
的・創
造的思
考力

デー
タ・情
報リテ
ラシー

文化・
社会・
自然等
に関す
る幅広
い理解

異文化
への理
解と尊
敬

スポー
ツへの
理解と
実践

芸術へ
の理解
と実践

心と身
体の健
康を保
つ能力

人間
性・倫
理性

協働
性・主
体性・
自律性

専門分
野に関
する知
識

専門分
野に関
する実
践力

外国語
能力

言語能
力（母
国語）

チーム
ワーク
力

マネジ
メント
能力

リー
ダー
シップ
力

学び続
ける能
力

数量的
分析能
力

市民と
しての
責任と
実践

特にな
し

R4 41% 40% 27% 24% 26% 7% 5% 20% 27% 30% 33% 32% 18% 7% 11% 11% 12% 36% 12% 7% 1%
R5 37% 29% 17% 22% 21% 4% 2% 15% 21% 24% 22% 19% 9% 2% 8% 5% 6% 29% 2% 2% 0%
R6 29% 36% 20% 20% 14% 3% 2% 15% 15% 26% 26% 23% 12% 3% 6% 4% 7% 23% 7% 1% 0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

筑波大学の学生に、在学中に特に身に付けて欲しいことを次の中から3つお選びくださ
い。【3つまで選択可】

R4 R5 R6



研究活動が盛んで
ある

専門教育が充実し
ている

教養教育が充実し
ている

国際性が豊かであ
る

社会貢献活動が盛
んである

体育・スポーツ活
動が盛んである

芸術活動が盛んで
ある

広報活動に熱心で
ある

R4 66% 45% 19% 49% 7% 53% 12% 9%
R5 69% 40% 11% 49% 5% 62% 8% 11%
R6 63% 43% 23% 37% 1% 55% 6% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

今の筑波大学にどのような印象をお持ちですか。【複数選択可】

R4 R5 R6
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